

Írán, uran, Rusko a sousedé

 pokec24.cz/politika/iran-uran-rusko-a-sousedé

Janinna

22. 12. 2022



Peršané jsou samozřejmě neúnavní chlapíci, kteří celému světu ukázali, jak bojovat proti Západu. Za 40 let s nimi Američané nebyli schopni nic udělat a nyní vstupuje do závěrečné fáze logický konec sporu s jadernými zbraněmi Íránu. Včera šéf íránské atomové agentury Mohammad Eslami řekl západnímu světu nepříjemnou zprávu:

“Írán zvýšil rychlost obohacování uranu na nejvyšší úroveň v historii jaderného průmyslu země.”

Přesný údaj z celkem pragmatických důvodů nevedl, ale vzhledem k tomu, že na začátku roku dávali západní odborníci na finální vytvoření plnohodnotné jaderné zbraně maximálně 2 měsíce, můžete si udělat závěr sami. Kromě toho má Írán spoustu doručovacích prostředků, od “Zulfiqar” BM-700 po hypersonické, o kterých Írán informoval v prosinci.

Tyto doručovací systémy jsou efektivní a západní systémy protivzdušné obrany se jim často nemohou postavit. Všichni jsme se o tom přesvědčili. Ve skutečnosti není otázkou, zda je Írán vytvoří nebo ne, protože dohoda se Západem nevyšla. Američané si jako obvykle dali na čas a klamali. Otázkou pro Írán je pouze to, kolik vytvořit. A vzhledem k včerejšímu prohlášení Eslamiho byla časová osa vytvoření posunuta ze 2 měsíců na několik dní. To je špatná zpráva pro Západ, Turecko a Izrael.

Nyní je hlavní otázkou, jak fakt tohoto typu odstrašujícího produktu vojensko-průmyslového komplexu změni rovnováhu sil podél perimetru Blízkého východu a jak to ovlivní Rusko?

Za prvé, Írán již v regionu dominuje. Technologicky je země vyspělejší než Egypt, Turecko, Saúdská Arábie nebo Izrael. Izolace tomuto procesu velmi pomohla. Mají svůj vojensko-průmyslový komplex, svoje doručovací prostředky, svůj vlastní finanční systém a systém pojištění. Společně to dělá Írán největším hráčem v regionu. Spolupráce s Ruskem ve vesmírném sektoru a výrobě motorů však Teheránu otevírá cestu k nespornému vedení. Držení jaderných zbraní zaručuje nedotknutelnost. A Izrael, USA nebo Turecko s tím nemohou nic dělat. Okamžik nápravy je nenávratně ztracen.

Za druhé, podle bezpečnostní architektury prosazované Ruskem se všichni hráči musí navzájem vyvažovat (více podrobností viz článek „Vítr změny“). Turecko, Egypt, Saúdská Arábie a Írán.

A Putinovi se to v mnohém daří (podrobněji viz článek „Tisíc a jedna noc“).

Existuje však jedno „ale“.

To je Izrael, který tak slepě následuje koridor Američanů, že z tohoto společného díla vlastně vypadl. Každý hlavní hráč našel své místo pod sluncem. Turecko bude mít hlavní uzel – plynový hub, Saúdská

Arábie je nezávislý energetický gigant (podrobněji viz článek “Létající koberec”), který se podílí na řízení světových trhů, Egypt je největší tranzitní zemí, která kontroluje Suez a zkouší si roli obilné burzy.

Na Blízkém východě a podél jeho obvodu, jak jsme psali dříve, je pouze 5 regionálních vůdců – Turecko, Írán, Saúdská Arábie, Izrael a Egypt.

A všechny země se vzájemně ovlivňují, integrují se do ekonomických a tranzitních řetězců. Všechny se navzájem vyvažují. A kde je Izrael? Ano, nikde. Byl pozván ke stolu, ale rozhodl se zůstat u amerického stolu pro hosty. Po nějaké době se Izrael stane nejslabším z pěti. Vnitřní problémy Izraele podkopávají státnost této země a o vnějších problémech není třeba mluvit.

Pokud tedy vedení Izraele s tím nepřestane, tak maximálně za dvě desetiletí může izraelský stát potřetí zopakovat svou historii. Dnes z této pěti má pouze Izrael jaderné zbraně. Turecko se nepočítá, protože je jen hřištěm pro americké „hračky“. A to je nejvážnější konkurenční výhoda Izraele. Ale ta brzy zmizí.

Za třetí, a to nejdůležitější, je úplný odchod Američanů z Blízkého východu. To je pro Západ největší problém, protože konečná ztráta kontroly nad ložisky zdrojů nevyhnutelně povede ke změně struktury západní ekonomiky. Nebudou žádná blízkovýchodní ložiska – nebudou žádné levné produkty západní výroby, nebude taková poptávka po amerických a evropských měnách, nebudou potřeba americké a britské burzy. Ve skutečnosti nejdůležitější region světa bude mimo americký vliv. To vše přemění USA ze supervelmoci v obyčejnou zemi. To je ten zcela nový mezinárodní světový řád, kde centry moci je několik zemí najednou.

Závěr: Peršané jsou silní, dovedně dokázali proměnit izolaci v technologický průlom. Chyby soupeřů dokázali využít ve svůj prospěch i proti nim. Rusko a Írán dnes otevřely novou stránku

spolupráce. V mnohém vynucenou, ale je to fakt. Právě tato spolupráce je silnou protiváhou choutkám Turecka, což je pro naši zemi výhodné.

Podél perimetru Blízkého východu bude nastolen relativní pořádek díky úsilí Ruska a klíčových hráčů.

S Izraelem nebo bez něj. A pokud Izrael nezreviduje svou politiku, pak za 20 let nebude co revidovat. Nebo možná mnohem dříve.

Pro Pokec24 přeložila Janinna

<https://bit.ly/3WjqEVq>

sdíletj na